

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

قادیان دارالامان مورخہ ۶ شعبان ۱۳۵۶ھ

ہندو دھرم میں رواداری کا عجیب ثبوت

حال میں عکس گورو شری شنکر آچاریہ ڈاکٹر کرت کوئی نے جو ہندو مذاہب کے صدر کی حیثیت سے یہ اعلان فرمایا ہے کہ مسلمان یا تو ہندو دین کو ہندوستان میں رہ سکتے ہیں۔ یا ہندوستان کو چھوڑ کر چلے جائیں۔ اس کے سوا کوئی صورت نہیں ہو سکتی۔ انہوں نے بیبی میں ایک یورپین خاتون کی شادی کی رسم ادا کرتے ہوئے جو تقریر کی۔ اس میں کہا :-

”میں سمجھتا ہوں کہ اگر ہندو دھرم کی اصلی سپرٹ کو سمجھنے کی کوشش کی جائے۔ تو ہر ایک وسیع النظر آدمی پر یہ بات ظاہر ہو جائے گی۔ کہ ان تمام مذاہب میں سے جو اس وقت دنیا میں پھیلے پھوٹے ہوئے نظر آتے ہیں۔ ہندو دھرم میں سب سے زیادہ رواداری پائی جاتی ہے۔“

اس دعوے کے ثبوت میں آچاریہ صاحب نے ایک طرف تو یہ فرمایا ہے کہ ”جو لوگ ہندو دھرم کا جانبداری سے اور سرسری طور پر مطالعہ کرتے ہیں۔ اکثر اوقات اس غلط فہمی میں مبتلا ہو جاتے ہیں۔ کہ ہندو دھرم کی بنیاد تنگ نظری پر قائم ہے۔ اس میں کسی دوسری قوم کے فرد کو داخل نہیں کیا جاسکتا ایسے لوگ دوسرے مذاہب والوں کو ہندو دھرم سے باہر رکھنے کے لئے اس کے ہر گیر اصول کے متعلق غلط پراسیگنڈا کرتے رہتے ہیں۔ ہندو دھرم کے متعلق یہ زائد یہ نگاہ سے بنیاد۔ اور سرسری غلط فہمی پر مبنی ہے۔“

لیکن دوسری طرف اس کے بالکل

خلافت یہ کہا۔ کہ :-
”اس حقیقت سے انکار نہیں کیا جاسکتا۔ کہ ہندوؤں نے کھلم کھلا شادی کی تحریک کبھی جاری نہیں کی۔ یہ بات بذات خود ہندو دھرم کی رواداری کا سب سے بڑا ثبوت ہے۔“
گویا آچاریہ صاحب کے نزدیک جہاں ہندو دھرم میں سب مذاہب سے زیادہ رواداری پائے جانے کا ثبوت یہ ہے۔ کہ اس میں دوسرے مذاہب کے لوگوں کو سنجوشی داخل کیا جاتا ہے وہاں یہ بھی ہندو دھرم کی رواداری کا سب سے بڑا ثبوت ہے۔ کہ ہندوؤں نے کھلم کھلا شادی کی تحریک کبھی جاری نہیں کی۔ کیوں جاری نہیں کی؟ اس لئے کہ ”دنیا کے تمام مذاہب خدا تک پہنچنے کے مختلف راستے ہیں اس لئے آئینی طور پر ہر ایک ہندو کا یہ عقیدہ ہے۔ کہ تمام مذاہب یکساں ہیں۔“

لیکن اگر یہ عقیدہ صحیح ہے۔ تو ہر شادی ایک بے معنی اور بے فائدہ چیز بن جاتی ہے۔ جب تمام مذاہب یکساں ہیں۔ اور ایک ہی منزل مقصود یعنی خدا تک پہنچنے کے مختلف راستے تو پھر کسی کو ضرورت ہی کیا ہے کہ ایک مذاہب کو چھوڑ کر دوسرا اختیار کرے۔ اور شادی کے ذریعہ ہندو دھرم قبول کر کے ایک نئی دنیا میں داخل ہو جائے۔ مگر حیرت ہے۔ ایک طرف تو ہندو دھرم کی رواداری کا یہ ثبوت دیا جاتا ہے۔ کہ اس کے سیر و تمام مذاہب کو یکساں سمجھتے ہیں۔ اور دوسری طرف شادی پر زور دیا جاتا۔ اور یہاں تک تلخ نوائی سے کام لیا جاتا ہے۔ کہ مسلمانوں

کو شہد ہو جائے۔ یا ہندوستان کو چھوڑ کر چلے جانے کا نوٹس دیا جاتا ہے۔ اس میں شبہ نہیں۔ کہ تمام وہ مذاہب جو دنیا میں پھیلے اور پھولے۔ اپنے اپنے زمانہ میں قابل عمل تھے۔ اور خدا تعالیٰ نے اپنی مخلوق کو اپنی طرف راہ نمائی کرنے کے لئے نازل کے تھے۔ لیکن زمانہ کی تبدیلی کے ساتھ ساتھ وہ بدل لیتے رہے۔ حتیٰ کہ وہ زمانہ آ گیا۔ جب تمام دنیا ایک ملک کی مانند ہو گئی۔ اس وقت خدا تعالیٰ نے ہمیشہ قائم رہنے والا کامل مذاہب اسلام نازل کیا۔ اب خدا تعالیٰ تک پہنچنے کا ایک ہی راستہ ہے۔ اور وہ اسلام ہے۔ اور اسلام کی رواداری یہ ہے کہ اس کے دروازے تمام اقوام کے لئے کھلے ہیں۔“

اس کی بجائے اگر یہ مانا جائے۔ کہ تمام مذاہب جو اس وقت دنیا میں موجود ہیں۔ خدا تک پہنچنے کے صحیح راستے ہیں۔ تو سوال پیدا ہوتا ہے۔ کہ کتنے راستے بنانے کی ضرورت ہی کیا تھی۔ ایک کے بعد دوسرا دوسرے کے بعد تیسرا۔ چوتھا راستہ کیوں بنایا گیا۔ دراصل یہ سب کہنے کی اور ہندو دھرم کی عدم رواداری پر پردہ ڈالنے کی باتیں ہیں۔ ہندو دھرم نہ صرف کسی اور مذاہب اور قوم کے انسان کو اپنے اندر داخل کرنے کے لئے تیار نہیں۔ بلکہ اس نے اپنے پیروں کو بھی مختلف ایسے حصوں میں تقسیم کر رکھا ہے جو ایک دوسرے کے سایہ تک سے دور بھاگتے ہیں۔ اور جس مذاہب کا اپنے پیروں سے یہ سلوک ہو۔ اس سے شہد ہونے والوں کو کیا امید ہو سکتی ہے۔ یہی وجہ ہے۔ کہ باوجود بڑے بڑے دعوؤں کے۔ باوجود بے حد سرو سامان کھنے کے اور باوجود انتہائی کوشش اور سعی کے شادی کا ڈھول پٹینے والے آج تک کسی قابل ذکر غیر ہندو کو شہد کرنے میں کامیاب نہیں ہوئے۔ اور جن کو شہد کرتے رہے ہیں۔ ان کے متعلق ان کا تجربہ نہایت تلخ ہے۔“

پرائمری تعلیم اور آنر بیل ذریعہ تعلیم پنجاب

آنر بیل ذریعہ تعلیم پنجاب نے حال میں ایک تقریر کرتے ہوئے نظام تعلیم افسر متعلق حکومت کی پالیسی کا اظہار بابا فی الفاظ کیا ہے :- ”حکومت تعلیمی سسٹم میں اصلاحات نافذ کرنا چاہتی ہے۔ اور اس کی خواہش ہے۔ کہ ہر ایک گاؤں میں پرائمری سکول جاری کرے حکومت چاہتی ہے۔ کہ جدید کالج اور ٹی سکول نہ کھولے جائیں۔ اور اس طرح جو بحیثیت ہو۔ اسے پرائمری سکولوں پر صرف کرے۔“

یہ امر موجب مسرت ہے۔ کہ حکومت جدید کالج اور ٹی سکول جاری کر کے تعلیم یافتہ بیکاروں کی تعداد میں اضافہ کرنے کی خواہش نہیں۔ لیکن اس کے ساتھ ہی قابل توجہ امر یہ ہے کہ اگر وہ دیہات میں اسی طرز کے پرائمری سکول جاری کرنا چاہتی ہے۔ جو اس وقت دیہات میں موجود ہیں۔ تو اس سے کون سے مفید نتائج پیدا ہونگے۔ اس وقت دیہات میں جو پرائمری سکول قائم ہیں ان کے چار سالہ کورس کو ختم کرنے کے بعد بچوں میں کونسا تعلیمی شعور پیدا ہوا ہے۔ یا ان میں مولیٰ کھنے پڑھنے کی کونسی قابلیت پیدا ہو جاتی ہے۔ کہ اس ختم کے سکولوں کی تعداد بڑھانے کا جواز پیدا ہو سکے حقیقت یہ ہے۔ کہ موجودہ حالات میں پرائمری تعلیم ثانوی تعلیم کے لئے گواہک زینہ کا کام دیتی ہے۔ لیکن فی نفسہ وہ کچھ بھی فائدہ نہیں رکھتی۔ جو بچے پرائمری تک تعلیم حاصل کر کے سکول چھوڑ دیتے ہیں۔ ان میں مولیٰ کھنے پڑھنے کی بھی اہلیت نہیں ہوتی۔ چونکہ دیہاتی لوگ۔ عموماً بچوں کو ثانوی تعلیم دلانے کی استطاعت نہیں رکھتے۔ اس لئے موجودہ پرائمری سکولوں کا ہونا نہ ہونا ان کے لئے بابر ہے۔ پس اگر آنر بیل ذریعہ تعلیم ہر گاؤں میں پرائمری سکول جاری کرنے کے خواہاں ہیں۔ تو اس پرائمری نظام تعلیم کو بھی بدلنا ہوگا۔ اور موجودہ چار سالہ عرصہ تعلیم میں توسیع کر کے اسے بچوں کے لئے

یہاں تک کہ اس کا اثر ہو سکے۔

ڈاکٹر بشار احمد صاحب کے ایک مضمون کا جواب

خاکسایم و سخن از رہ غربت گویم

یَعْلَمُ اللَّهُ كَيْسَ نِيسَتِ غِبَارِ مَارَا

ڈاکٹر صاحب کی ناراضگی
ڈاکٹر بشارت احمد صاحب

صاحب عرفانی ایڈیٹر احکم
سیخ موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے حضور
عرض کر دیا تھا۔ اور حضور نے ایک جوش

جن کو امیر المنکرین مولوی محمد علی صاحب کا خسر ہونے کی عزت حاصل ہے) مجھ خاکسار بہت بری طرح ناراض اور نالاں معلوم ہوتے ہیں۔ باوجودیکہ انہیں معلوم ہے کہ میں ایک عرصہ سے اخباری جنگ میں بوجہ پیرانہ سالی حصہ نہیں لے رہا ہوں۔ انہوں نے اپنے ترکش سبائی سے مجھ پر بھی حملہ کرنے میں خوشی محسوس کی ہے۔ میں ان کو معذور سمجھتا ہوں۔ اس لئے کہ ان کے خیال میں ان کے داماد کی خلافت و امامت کے خرم پر میں نے ہی بجلی گرائی اور ساری امیدوں کا خاتمہ کر دیا۔ جس کا بار بار صراحتاً دیکھا گیا ہے۔ وہ ذکر کرتے رہتے ہیں۔ حالانکہ حقیقت یہ ہے کہ خدا تعالیٰ نے اپنی قدرت سماوی سے جو اس مسند خلافت کا اہل اور موعود تھا۔ اسکو کھرا کر دیا۔ جو شخص یہ سمجھتا ہے۔ کہ اس میں کسی انسانی ہاتھ اور تجربہ کا دخل تھا وہ جھوٹا اور ملعون ہے۔ خدا کی قانم کردہ خلافت میں اس امر کا نہایت دیانت اور خدا تعالیٰ کو گواہ رکھ کر اظہار کرتا ہوں کہ خلافت ثابینہ کے قیام کے لئے نہ کوئی تجویز یا منصوبہ مینے کیا اور نہ وہ ایسی کسی تحریک کا نتیجہ ہے۔ اور اگر کسی انسانی منصوبہ کا نتیجہ یہ خلافت ہوتی اور خدا تعالیٰ کی تائید اور نصرت اس کے ساتھ نہ ہوتی تو میں پہلا آدمی ہوتا جو ایسی خلافت کا انکار کرتا لیکن خدا تعالیٰ نے مجھے تو ۱۹۲۸ء میں ایک رویا صاحب کے ذریعہ اس خلافت کا یقین دلا دیا تھا جس کو میں نے حضرت

کے ساتھ میرے خواب کو متکرر عافرائی تھی۔ اور حضرت فلیفہ اول رضی اللہ عنہ کی وفات کے قریب مجھ ایک رویا اور اہام کے ذریعہ پھر اس صداقت سے آگاہ فرما دیا تھا۔ پس میں تو کسی انسانی منصوبہ کے نتیجہ کی خلافت کا کبھی قائل نہ تھا۔ اس لئے میری طرف ایسی بات کو منسوب کرنا مجھ پر افترا ہے۔ اہل بیت حضرت مسیح موعود سے محبت ہاں میں اس امر کے اظہار میں ہرگز مضائقہ نہیں سمجھتا بلکہ اس کا اظہار اور اعلان ضروری سمجھتا ہوں کہ میرا ہمیشہ سے یہ عقیدہ رہا ہے۔ اور ہے اور اسی کی میں نے اپنی اولاد کو وصیت کی ہے کہ جیسے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے اہل بیت سے محبت ان کا احترام تکمیل ایمان کے لئے ضروری ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے اہل بیت سے محبت کے بغیر بھی انسان کا ایمان کامل نہیں ہوتا یہ انسان پرستی نہیں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ تم میں سے کوئی مومن نہیں ہوتا جب تک میں اسکے نزدیک اس کے باپ یا اولاد سے بڑھ کر عزیز نہ ہو جاؤں۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے دس شرائط بیعت میں اپنے ساتھ عہد محبت کو لازمی ٹھہرایا اور اس میں اس کے متعلق فرمایا کہ اس عہد اخوت میں ایسا اعلیٰ درجہ کا ہو گا کہ اس کی نظیر دنیوی رشتوں اور تعلقوں اور تمام خادمانہ حالتوں میں پائی نہ جاتی ہو۔ آپ کے اہل بیت کیساتھ محبت و وفاداری گوشت پوست کے نقطہ خیال سے نہیں بلکہ اس لئے کہ وہ سب کے سب شعاثر اللہ ہیں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے عہد سعادت مع الذین اتقوا والذین ہم محسنون

میں آپ کے سامنے آپ کے درد و یار کو شاعرانہ کہا جاتا تھا۔ اور آپ نے کبھی منع نہ فرمایا اس لئے نہیں کہ کہنے والے ان چیزوں کی مادی حیثیت سے ان کو شاعرانہ کہتے تھے بلکہ اس لئے کہ وہ خدا کی وحی اور پیشگوئیوں کے ماتحت طیار ہوتے تھے پھر جبکہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے متعلق بیّن زوج و اولاد کی بشارت دی ہے اور پھر خدا قدیر علیہم نے مسیح موعود علیہ السلام کو یہ بشارت مجدد آدی اور اسکے موافق ظہور میں آیا اور ہر بیٹے کے پیدا ہونے سے پیشتر بشارت میں اور وہ پوری ہوئیں اور خود حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے بیّن جن کا ذکر فرمایا ان امور کے ہوتے ہوئے جو شخص ان سے بغض رکھتا ہے یا ان سے محبت نہیں رکھتا وہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی محبت کا دعویٰ کرنے میں حق پر نہیں ہو سکتا۔ اور یہ حقیقت مرنے کے بعد کھل جائے گی۔ اس حد تک تو میں نے ان الزامات کا جواب دیا ہے جو سلسلہ خلافت یا شیعہ ازم کے بانی ہونے کا مجھ پر لگایا جاتا ہے اور اگر اس کے بعد بھی کوئی شخص اس الزام کو میری طرف منسوب کرے گا۔ تو میں اس کو حوالہ بخدا کرتا ہوں وہ اس افترا کا اسے آپ جواب دے گا۔

خواجہ کمال الدین صاحب مرحوم کا ذکر پھر ڈاکٹر بشارت احمد صاحب نے مجھ پر الزام لگایا ہے کہ میں نے جناب خواجہ کمال الدین صاحب مرحوم کی عظیم الشان شخصیت کو گھٹانے کیلئے بعض روایات حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی طرف منسوب کی ہیں میں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی طرف جمہوری روایت منسوب کرنا ہمارے کو دوزخ کا کندہ سمجھتا ہوں۔ اور جو شخص اپنے بھائی پر بلا جہت جھوٹ کی تہمت باندھتا ہے اسے خدا سے ڈرنا چاہیے۔ مجھے ہزار بار اعتراف ہے کہ میں گنہگار اور کمزور انسان ہوں مجھ اپنے زہد و تقویٰ پر ناز نہیں لیکن میرے مولانا نے اپنے فضل کرم سے نہ میرے عمل کی وجہ سے مجھ کو وہ ایمان دیا جو ڈاکٹر بشارت احمد اور ان کے داماد کو نصیب نہیں خدا تعالیٰ نے مجھ کو ایک نشان بنا دیا ہے مقدمات کے متعلق جو وحی حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام پر ہوئی تھی ان اللہ مع الذین اتقوا والذین ہم محسنون

اسکی تشریح چھپی ہوئی موجود ہے ان مقدمات میں کامیابی کو اللہ تعالیٰ نے ایک معیار قرار دیا تھا اللہ تعالیٰ نے محض اپنے کرم اور رحم اور حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے طفیل سے مجھے نوازا اور میرے مقابلہ میں کرم الدین اور مولوی فقیر محمد ایڈیٹر سراج الاخبار جہلم کو سزا ہوئی میں اس امر کو تحدیث نعمت پر ذکر کر رہا ہوں اللہ تعالیٰ میرے قلب کو دکھتا ہے کہ وہ اس وقت بھی اس کی غریب نوازی پر شرمندہ ہو رہا ہے پس اس فیصد کے بعد مجھ پر غلط یا خود ساختہ روایت کا الزام صحیح نہیں۔ ہاں وہ یہ کہہ سکتے تھے۔ کہ طریق بیان اچھا نہیں۔

خواجہ صاحب میرے واجباً لائحہ عمل بھائی تھے سلسلہ میں ہو کر ہم ایک ہی باپ کے بیٹے تھے وہ آج دنیا میں نہیں ہیں ان سے ان کی زندگی میں بھی بعض امور میں بر ملا اختلاف کرتا تھا اور میں نے کبھی دیکھا اس اختلاف کو ترک نہیں کیا جب انہوں نے سلسلہ سے قطع تعلق کیا تو بھی ملجائے بیکہ فیض قدیم کے چھکوان سے محبت رہی۔ ڈاکٹر بشارت احمد صاحب سلسلہ میں بعد کی پیداوار ہیں میں سلسلہ میں اس کے ساتھ پیدا ہوا بڑھا اور جوان ہوا اور اب بڑھا ہوں۔

سلسلہ سے منقطع سے مراد جب میں کہتا ہوں خواجہ صاحب نے سلسلہ قطع تعلق کیا تو کبھی میری مراد یہ نہیں ہوئی کہ انہوں نے نوزد بالحد احمدیت سے ارتداد کیا۔ یہ مجھ پر ظلم ہو گا اگر اس کا یہ مفہوم لیا جائے۔ میں ہر اس شخص کو جو سلسلہ بیعت خلافت میں داخل نہیں سلسلہ سے منقطع سمجھتا ہوں۔ خواجہ صاحب مرحوم کی خدمات کامیرے دل میں احترام ہے خواجہ صاحب تو اخیر وقت تک حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے دامن سے وابستہ تھے۔ میں تو مولوی محمد حسین بٹالوی اور میر عباس علی لدھیانوی اور حافظ محمد یوسف منشی الہی بخش اور منشی عبدالحق لاہوری کی ان خدمات مخلصانہ کا قائل ہوں۔ جو انہوں نے اوائل میں کیں۔ خدا تعالیٰ کے حضور تو میرا ان کے مرنے کے بعد ان کا معاملہ خدا تعالیٰ سے ہے اور انکی وہ خدمات آخر کیہ دن رکھتی ہیں اور میرے ساتھ جن غیر مبایعین نے کبھی اس سلسلہ میں کلام کیا ہے۔ وہ جانتے ہیں۔ کہ میں نے ہمیشہ اپنے جذبات احترام کا اظہار کیا ہے۔

گو اس کے ساتھ ہی سلسلہ سے قطع تعلق کرنے پر اظہارِ افسوس بھی کیا جو مولوی محمد علی صاحب کو میں نے کہا کہ میں آپ کا جرم ناقابلِ معافی سمجھتا ہوں کہ آپ نے جماعت میں تفرقہ پیدا کر دیا ہے عقائد کا اختلاف ایک الگ چیز ہے باوجود اختلاف کے بھی اتحاد رہ سکتا تھا۔ غرض میں اس بحث میں نہیں جاتا میرا مقصد یہ ظاہر کرنا ہے کہ میں نے خواجہ صاحب مرحوم یا مولوی محمد علی صاحب کی ان خدمات کا جن کا انہیں موقع ملا۔ کبھی انکار نہیں کیا لیکن انہوں نے خلافت سے علیحدگی اختیار کر کے ایک تفرقہ پیدا کر دیا ہے خواجہ صاحب مرحوم اور ان کی اولاد سے مجھے اب بھی محبت ہے اور میں نے کبھی کوشش نہیں کی کہ ان کی تفتیش کروں۔ خان بہادر ڈاکٹر محمد شریف صاحب (جن کے ساتھ باوجود اختلاف کے بھی مجھے اب تک محبت ہے) اس امر کی شہادت دے سکتے ہیں کہ جب انہوں نے سالانہ جلسہ پر مجھے خواجہ صاحب کی وفات کا تار دیا۔ تو مجھے سخت صدمہ ہوا۔ اور میں نے حضرت امیر المومنین خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کو ان کے لئے دعا کے لئے عرض کیا۔ گو حضور کے دل میں پہلے ہی اس کے لئے درد اور جوش تھا۔

بیان کردہ روایت سے
میں نے جو روایت لکھی ہے۔ وہ صحیح ہے۔ اور اس کا سب سے بڑا ثبوت یہ ہے کہ میری یہ کتاب خواجہ صاحب مرحوم کی زندگی میں شائع ہوئی ان کو بھیجی گئی۔ انہوں نے کبھی اس کا انکار نہ کیا۔ مولوی محمد علی صاحب کو بھیجی گئی۔ وہ اب تک زندہ ہیں۔ انہوں نے بھی اس پر کچھ نہیں لکھا۔ اس وقت

ڈاکٹر صاحب کا محض میری عداوت سے یا ایک غلط خیال قائم کر کے اسے جھوٹی روایت کہنا خود ایک بہت بڑا جھوٹ ہے۔
مولوی محمد علی صاحب کے احسان پیش کیجئے

ڈاکٹر صاحب نے لکھا ہے۔ کہ خواجہ صاحب اور مولوی محمد علی صاحب نے مجھ پر بہت بڑے احسانات کئے ہیں۔ اور اس لحاظ سے میں بہت بڑا محسن کش ہوں۔ ڈاکٹر صاحب نے یہ بہت بڑا بول بولا ہے۔ خواجہ صاحب تو اس دنیا میں موجود نہیں۔ لیکن مولوی محمد علی صاحب ابھی زندہ موجود ہیں۔ وہ ان سے پوچھ کر ان احسانات کو لکھ دیں۔ جو انہوں نے مجھ پر کئے ہوں۔ پھر میں ڈاکٹر صاحب کو جواب دوں گا۔ کہ محسن کون اور محسن کش کون ہے؟ مولوی محمد علی صاحب نے ساری عمر میں اجنبی "الحکم" کی قیمت بھی کبھی نہیں دی مفت لیتے رہے۔ کتابیں جو میں لکھتا یا شائع کرتا تھا۔ ان کی قیمت میں نے کبھی نہیں لی۔ اس عہد اختلاف میں بھی نہیں لیتا۔ گو انہوں نے مجھے ڈیڑھ سو روپے کے مقام پر کہا تھا۔ کہ سیرت اور مکتوبات وی۔ پی کر دیا۔ مگر میں نے وہی کہا تھا۔ کہ پہلے کبھی قیمت نہیں لی۔ اب اپنی روش کیوں بدلوں۔

برغلات اس کے میں ان کی تصنیفات جو بھی میں چاہتا ہوں۔ قیمت لیتا ہوں۔ جس کی فروخت سے خواہ انہیں انوں کا حصہ آتا ہو۔ یا روپوں کا۔ بہر حال میں ڈاکٹر صاحب کا بیان نہیں۔ مولوی محمد علی صاحب کا اپنا بیان سننا چاہتا ہوں۔ اور اس روایت کے تعلق میں وہ مولوی محمد علی صاحب سے تصدیق کرا دیں۔

کہ غلط ہے۔ ڈاکٹر صاحب کی تنقید یا درایت کا جواب ابھی میں نہیں دیتا۔ اگر انہوں نے مولوی محمد علی صاحب کا بیان شائع کر دیا۔ تو میں اس کا انشاء اللہ ایسا جواب دوں گا۔ جس کا انکار نہ ہو سکے گا۔ پھر خطاب مولوی محمد علی صاحب سے ہو گا۔

ایک خط کا ذکر

ڈاکٹر صاحب نے ایک خط کا بھی ذکر کیا ہے۔ اور اس پر میرے ریمارک "خط کیوں لکھا گیا۔ یہ ایک راز ہے" پر لمبی چوڑی بحث کی ہے۔ مگر نتیجہ ہے۔ اس عداوت اور بغض کا جو ان کو شیخ چل کے منصوبے کے خاک میں مل جانے کی وجہ سے ہے۔ میں اس راز کو جانتا ہوں۔ اور اب بھی میں اسے بیان نہیں کروں گا لیکن یہ کہتا ہوں کہ یہ غلط ہے۔ کہ اس راز کی تہ میں یہ بات تھی۔ کہ خواجہ صاحب نے وہ خط لکھ دیا تھا۔ خط آیا۔ اور پیش ہوا۔ اور اس کا جو نتیجہ ہوا۔ وہ بھی ظاہر اور ان لوگوں کو معلوم ہے۔ جو ان ایام میں گردوش رہتے تھے۔ بلکہ میرا خیال ہے کہ مولوی محمد علی صاحب ابھی نادانقت نہ ہوں گے۔ اور وہ اس سرکل لیٹر سے بھی واقف ہیں۔ جو اس موقع پر ظالم احباب کو بھیجی گئی تھی۔

میرا مقصد خواجہ صاحب کی تنقید نہ تھا۔ میں اس کو مان سکتا ہوں کہ طرز بیان صاف نہ ہو۔ لیکن میرے دل میں یہ بات نہیں تھی۔ اور نہ اب بھی ہے۔ بلکہ حضرت شیخ موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی داد و پیش اور اپنی اور غیروں سے آپ کے سلوک کا اظہار تھا۔ ڈاکٹر صاحب مجھے تو خواجہ صاحب کی نیت پر حملہ کرنے والا ٹھہراتے ہیں۔ اور

آپ انہوں نے میرے دل کو چیر کر دیکھ لیا ہے۔ چونکہ ڈاکٹر شرافت صاحب صاحب کو ذاتی طور پر مجھ سے بغض اور عداوت ہے۔ اس لئے کہ ان کے خیال میں ان کے داماد کی خلافت و امارت کا اڈا میں نے برباد کر دیا۔ اس لئے جو ان کی طبیعت میں آئے۔ وہ کہتے رہیں مجھے ان کی ہر بات کا جواب دینا ضروری نہیں۔ اور نہ ان کی گھالیوں کی صدائے بازگشت سے انہیں خوش کرنا ہے۔ وہ جانتے ہیں۔ اور ان کے آشنا جانتے ہیں۔ کہ عرفانی بھی مونہ میں زبان اور ماتہ میں شہر رکھتا ہے۔ اور اس نے مقصد شریف کے اظہار کے لئے کبھی کسی تحریف اور لالچ کی پڑا

نہیں کی۔ **خوشا حسبِ حاکمہ**
ڈاکٹر محمد حسین صاحب کا حملہ ڈاکٹر محمد حسین صاحب کو بھی مجھ سے اختلاف ہے۔ اور وہ بھی مجھے غلو کا بانی کہتے ہیں۔ مگر میں ان کے رنگ کو جانتا ہوں اس کو میں عداوت کا نتیجہ نہیں سمجھتا انہیں معذور مگر نیک نیت سمجھتا ہوں۔ اب بھی انہوں نے شدت سے مجھ پر حملہ کیا ہے۔ مگر امد علیہم ہے۔ کہ مجھے قطعاً افسوس نہیں وہ اپنے جوش میں کہتے ہیں قطع نظر اس کے وہ صحیح ہوا غلط۔ ڈاکٹر شرافت صاحب۔ ڈاکٹر محمد حسین صاحب کو پوچھ کے میں کہ ان بزرگوں نے ایک مرتبہ حجہ ہزار روپیہ نقد جو اس وقت الحکم پر قرض تھا۔ ادا کرنے اور آئندہ ایک متقل ماموار مدد دینے کی تجویز کی لیکن جب مرحوم خواجہ صاحب نے کہا کہ انجا کی پاسی کے ہم ڈاکٹر صاحبوں گے۔ تو میں نے باوجودیکہ میں سخت مالی مشکلات اور استلا میں تھا۔ خواجہ صاحب کو جواب دیا تھا۔ کہ اخبار نویس رائے بیچ کر روٹی نہیں کھا سکتا۔ البتہ کوئلے رائے بیچتا ہے۔

فصیح عام شربت فولاد جو امراض متواتر کیلئے اکرین ثابت ہو چکا ہے۔ کسی پیشی جنس میلان منقطع ہونے پر وقتاً بوقت کھانا ہے۔ ہر بلقہ مزاج اور کھانسی وقت موٹا پانچ چہرہ اور صفائی خون وغیرہ کیلئے مشہور اور زبردست مفید ہے قیمت پچاس روپے بول لہر علاوہ محصول ہے جسے بھی استعمال کیا۔ انکی خوبوں کا معترف اور گویا قیمت یہ بتولہ۔ ۱۰ روپے کی پیشی پیشی ۱۰ روپے حاصل ہو گا۔

عزیز اللہ تعالیٰ نے مجھے اس قسم کے ابتلاؤں سے ہمیشہ بچایا ہے اور مالی مفاد میرے پیش نظر نہیں رہے اس عہد کے دوستوں کو معلوم ہے اور اشاعت السنہ میں شائع شدہ واقع ہے کہ میں تو محکمہ نہیں نائب ضلعدار مقرر ہوا تھا۔ اب تک خان بہادر پورک ڈپٹی کلکٹر کے عہدہ سے ریٹائر ہو چکا ہوتا۔ مگر اس ملازمت کو محض رشوت سے نفرت کی وجہ سے ترک کر دیا تھا پھر مجھے اس قسم کی ضمیر فرودشیوں کا طعنہ دینا شرافت کے منافی ہے۔ رقوم خورد برد کرنے کا الزام پھر ڈاکٹر بشارت احمد صاحب نے مجھ پر یہ الزام لگایا ہے۔ کہ میں نے خواجہ صاحب پر رقوم خورد برد کرنے کا الزام لگایا ہے۔ یہ بھی مجھ پر افترا ہے۔ میں نے خواجہ صاحب پر اس قسم کا الزام نہیں لگایا کوئی اور لگائے تو اس کا میں ذمہ دار نہیں ہوں۔ جن رقوم کا میں نے ذکر کیا ہے۔ وہ مقدمہ ہی کے لئے رقوم سے لی گئی تھیں۔ اس لئے جب وہ آتی تھیں۔ خواجہ صاحب ہی کو دیری جانی تھیں۔ ان رقوم کے لینے سے نہ خواجہ صاحب کی خدمات کی تنقیص ہوتی ہے۔ اور نہ ان پر خورد برد کرنے کا الزام عائد ہوتا ہے۔ اور ان کے ذاتی اخراجات بھی اسی میں سے ہوتے تھے۔ یہ واقعہ ہے۔ جس کا انکار صرف ڈاکٹر بشارت احمد صاحب کر سکتے ہیں۔

آخر میں خواجہ صاحب نے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام سے جو جیہ لیا اس کا ذکر کر کے کہتے ہیں کہ اگر یہ کسی محمودی کو دیا جاتا۔ تو عرفانی صاحب کا سینہ ٹھنڈا ہوتا۔ خواجہ صاحب کو دینے سے مجھے گویا بُرا لگا یہ بھی میری نیت پر حملہ ہے مجھے تو خواجہ صاحب کو ملنے پر بھی بے انتہا خوشی تھی۔ میرے آقا کی عطا تھی اور میں اور خواجہ صاحب خواجہ تاش تھے۔ ڈاکٹر صاحب اس روایت

کو غلط تو نہ کہہ سکتے تھے۔ اس لئے یہ کہا کہ مجھ علم نہیں۔ جب علم نہیں تو لا تقف صالحین تک بہ علم پر عمل کر کے خاموش رہتے۔

دیگر لغویات

ڈاکٹر صاحب نے بعض اور لغویات کا بھی ذکر کیا ہے۔ مگر میں عن اللغو معوضوں پر عمل کرتا ہوں۔ ڈاکٹر صاحب کو یاد رکھنا چاہیے۔ اور میں سمجھتا ہوں۔ وہ جانتے ہیں۔ میں نے اپنے خیالات کے اظہار میں اس وقت بھی تامل نہیں کیا۔ جبکہ بابو صفدر جنگ صاحب ان کے خسارت سر کے کو تو ال تھے۔ اور میں امرت سر میں رہتا تھا۔ ان کی حکومت تھی۔ اور میں اس حکومت کے اسرار کو پردہ برانداز بیان کرنے سے نہ ڈرتا تھا۔ ڈاکٹر صاحب کے ہاتھ میں تو حکومت نہیں البتہ ان کی زبان اور قلم ہے۔ اور میں بھی خدا کے فضل سے منہ میں زبان اور ہاتھ میں قلم رکھتا ہوں۔ وہ اور ان کے داماد جناب مولوی محمد علی صاحب تجربہ کار ہیں۔ اپنی ناکامیوں کا رد و نادر گائیوں پر اثر آنا یہ کہاں کی دینداری ہے۔

لگے منہ بھی چڑانے دیتے دیتے گایا صاحب زبان بگڑی تو بگڑی تھی خبر بھی دہن بگڑا

تبرّی بازی اور خلافت دشمنی

آخر میں ڈاکٹر صاحب کو نہایت اخلاص اور ہمدردی سے یہ کہتا ہوں کہ وہ اس طریق کو چھوڑ دیں۔ مجھے تو شیعیت کا بانی کہا جاتا ہے۔ مگر یہ تبرّی بازی اور خلافت دشمنی کس چیز کا نشان ہے۔ دیکھو یہ خلافت خدا تعالیٰ کی قائم کردہ ہے۔ کسی انسانی منصوبہ کا یہ نتیجہ نہیں درہ انسانی منصوبہ اس کو تباہ کر سکتے تھے۔ اس خلیفہ برحق نے خدا سے بشارت پاکر کہا تھا۔ کون ہے جو خدا کے کام کو روک سکے۔ پچیس سال گذرنے کو آئے۔ تم نے اور دوسروں نے مخالفت کر کے

دیکھ لیا۔ ہر میدان میں ناکامی و نامرادی نے تمہارا ساتھ دیا۔ اور اس کے مقابلہ میں ذلت و رسوائی تمہارے شریک حال ہوئی۔ یہ ناقصۃ اللہ ہے۔ اس کی بدی نہ چاہو۔ اس کے لئے بدزبانی نہ کرو۔ کہ اس کا انجام اچھا نہیں تم ان منصوبوں سے باز آ جاؤ۔ اگر قبول حق کی توفیق تم سے چھینی جا چکی ہے۔ تو استغفار کرو۔ ہم کو ہمارے حال پر چھوڑ دو۔ اور خدا تعالیٰ کے کھلے کھلے فیصلہ کا انتظار کرو۔ اگرچہ کشف غطا تو ہو چکا مگر اور دیکھو۔ مولوی محمد علی صاحب خطاب میں اپنے قدیم دوست اور بھائی مولوی محمد علی صاحب سے بھی کہو ننگا کہ ہمیں ہمارے حال پر چھوڑ دو۔ اپنے ایسے ساتھیوں کی زبان اور قلم کو روکو جو اس وجود پر حملہ کرتے ہیں۔ جس کے لئے خدا تعالیٰ غیرت رکھتا ہے۔ تقویٰ کا طریق یہ تھا۔ کہ مفسرین کے اتہامات پر تمہاری زبانیں نہ کھلتیں۔ بار بار ناپاک الزام کو دوہرانا یہ خدا کے غضب کو بھڑکائے گا۔ اور اس کا انجام دنیا دیکھ لے گی یاد رکھو۔

جو خدا کا ہے اسے لکارنا اچھا نہیں ہاتھ بیروں پر نہ ڈال کر دیر زار ڈرا

خوب سمجھ لو ہم خدا کے فضل سے جو اس باختہ نہیں۔ ہم نے سوچ سمجھ کر دیکھ بھال کر اس کے ہاتھ میں ہاتھ دیا ہے۔ وہ ہمارے سامنے پیدا ہوا۔ بڑھا اور جوان ہوا۔ اور اب بوڑھا ہو رہا ہے۔ ہم اس کی عادات سے اس کے حالات سے واقف تھے۔ اور واقف ہیں۔ وہ خدا تعالیٰ کی دی ہوئی بشارتوں کا موعود ہے وہ رحیم سے پاک ہے۔ اگر اس قسم کی مخالفت نہ ہوتی ہوتی تو اللہ تعالیٰ پہلے سے ظہیر کیوں کرتا۔

جماعت احمدیہ کے گزارش

آخر میں میں اپنے احباب اور جماعت سے یہ کہنا چاہتا ہوں۔ کہ ان لوگوں

کی لغویات کی پردہ نہیں کرنی چاہیے۔ جو شخص ناکام و نامراد ہوتا ہے اس کے ہاتھ میں بجز اس کے کچھ نہیں ہوتا کہ وہ بدزبانی کرتا ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے مسیح فرمایا ہے

نہ چشم ماندہ است دنہ گوش و نہ نور دل جز یک زبان شاں کہ نیرزد بیک دم میں ڈاکٹر بشارت احمد صاحب کو ہرگز خطاب نہ کرتا مجھے صرف واقعات کی حد تک ان الزامات کو دور کرنا تھا۔ جو انہوں نے روایات کے سلسلہ میں مجھ پر لگانے چاہے۔ میں جانتا ہوں کہ ان کو اس بیان سے کوئی تسلی نہیں ہو سکتی۔ اور وہ اپنی غلطی اور غلط بیانی کا اعتراف کرنے میں دلیر نہیں ہیں۔ اس لئے کہ حق مقصود نہیں۔ یہ جنگ شیطان کی آخری جنگ ہے۔ اور اگر تم نے امام کو ڈھال بنا کر اس جنگ میں شیطان کا مقابلہ کیا تو یقیناً کامیابی تمہارے لئے ہے۔ اس لئے کہ حزب الشیطان کے لئے ناکامی مقدر ہے۔ اور حزب الرحمن ہی فتح و نصرت کی مستحق ہے خدا تعالیٰ نے ہمیں ایک جبری امام دیا ہے۔ جس کو فارق عادت فہم اور علم دیا گیا ہے۔ اور صلا شکتہ المقربین اس کی تائید اور نصرت کے لئے آسمان سے اتر رہے ہیں۔ وقت آتا ہے کہ خطا کار اس کے حضور معذرت خواہ ہوں گے۔ اور وہ اپنے فطرتی رحم اور احسان سے انہیں لا تشریب علیکم الیوم کہے گا۔ اسیر رہائی پائیں گے اور مردے جو نفسانی قبروں میں دیے ہوئے ہیں۔ اٹھ کھڑے ہوں گے۔ تب تو میں نیاز مندی کے ساتھ اس کی طرف رجوع کریں گی۔ اور وہ صلح اور سلامتی کے شہزادے کے علم کو بلند کرے گا۔ اسے اللہ ہم کو اس کے خدام میں رکھو۔ اور اس کے لوہے کے لئے ہر قربانی کی توفیق دیجیو۔ آمین

وحدت مرکزیت اور خلافت

جسمانیات اور روحانیات میں مشابہت

خدا تعالیٰ نے جسمانیات اور روحانیات میں ایک قسم کا تعلق رکھا ہے اور اگر ہم منظر غائر دیکھیں تو یہ بات واضح طور پر عیاں ہو جاتی ہے کہ ان میں سے ایک سلسلہ دوسرے کی صداقت کا بہین ثبوت اور روشن دلیل ہے جسمانیات میں نظام شمسی کی طرف دیکھیں تو یہ تمام بڑے بڑے ستارے اور سیارے حتیٰ کہ ہماری زمین بھی ایک نقطہ مرکزی کا طواف کر رہے ہیں۔ اور ہر دائرہ کی ساری زندگی اور بقا صرف مرکز شمسی کی اطاعت و انقیاد پر موقوف ہے اور اس طرح یہ تمام نظام مرکزی وحدت کے رنگ میں رنگین اور اطاعت اولوالام کے اصول پر چمکا چلا جا رہا ہے۔ خدا تعالیٰ نے

قابل اور مشہور بیرونی سبھی تھے۔ اذ ۱۹۲۹-۳۱ کے درمیان لاہور میں پریکٹس کرتے رہے۔ اس کے بعد آپ لیجسلیٹو اسمبلی کے ممبر بنائے گئے۔ آپ نے ہندوستان کی نمائندگی رائڈنگ ٹیبل کانفرنس میں تین مرتبہ کی۔ آپ آئی انڈیا مسلم لیگ کے پریزیڈنٹ بھی رہے ہیں۔ اس کے بعد آپ وہ سراسر آف انڈیا کی ایگزیکٹو کونسل کے ممبر بنائے گئے۔ آپ ریلوے اور کامرس کے محکمہ جات کے انچارج ہیں اب جب کہ ہندوستان آزادی حاصل کر لے گا۔ اب جیسا کہ وہ حصول آزادی کی دہلیز پر ہے۔ ہم اس بات کی امید اور توقع رکھتے ہیں۔ کہ اس کی دستی ہنگامی کے ساتھ یقینی ہوگی۔ خاکسار۔ محمد ابراہیم ناصر کی مجاہد ہنگامی مقیم بوڈا پست

نے بار بار قرآن شریف میں اس نظام کو روحانی نظام کے لئے بطور رہنما پیش کیا ہے۔ اس عظیم الشان نظام سے اثرکرنیات میں غور کریں۔ ایک درخت کی ہزاروں ٹہنیاں اور ٹہنیوں سے ہوتے ہیں اور تمام ٹہنیاں اور پتے اسی وقت تک ہرے اور سرسبز رہتے ہیں۔ جب تک کہ اپنے اصل کے ساتھ وابستہ رہتے ہیں۔ جو نہی ان میں سے کوئی اپنے اصل سے علیحدہ ہوتا ہے۔ وہ سوکھ جاتا اور جلانے کے کام آتا ہے۔ یہی حال روحانیات میں ہے۔ خدا تعالیٰ نے دنیا میں ایک نبی مبعوث فرماتا ہے۔ اور اسے مرکز اور اصل قرار دے کر اس کے ذریعہ متفرق اور پراگندہ لوگوں کو اکٹھا کرتا ہے۔ کیونکہ اس کی مرکزیت متقاضی ہے کہ جس طرح اس نظام عالم میں مرکزیت رکھی ہے اسی طرح انسان بھی ایک مرکز اور ایک ہاتھ پر جمع ہوں۔ یہی فلاسفی ہے حج اور نماز کی اور دوسرے ارکان اسلام کی۔ غرضیکہ خدا تعالیٰ کا نبی لوگوں کو اپنی طرف بلاتا اور دعوت حق دیتا ہے۔ جس پر سعید روحیں اس کی طرف دوڑتی اور اس کی آواز پر لبیک کہتی ہوتی اس کے گرد جمع ہو جاتی اور اپنے آپ کو اس کے دروہنی چشمہ سے سیراب کرتی ہیں۔ مگر نبی کا کام جو تکمیل ریزی کرنا ہوتا ہے۔ اس ابھی یہ ہونہار پودا ننھا ساری ہونا ہے۔ کہ خدا اپنے پیارے کو اپنے پاس بلا لیتا ہے۔ اس پر مخالفت ظاہر نہیں اس ننھے سے پودے کو اکھیر نے اور نیست و نابود کرنے کے لئے حملہ کر دیتی ہیں۔ مگر خدا تعالیٰ نہیں چاہتا کہ اس کے پیارے کے ہاتھ لگائے ہوں۔ پودے کو نقصان پہنچے اس لئے وہ اس کی حفاظت کیلئے ایک درزیر دست باغبان کھڑا کر دیتا اس پر اس پودے کی چھوٹی چھوٹی پتلیاں جو پہلے باغبان ہاتھ پر غلطی اور دشمنوں کے قوت کی

میں اس کی بنیاد رکھی۔ باوجود اس بات کے کہ اس جماعت کی مخالفت بہت سخت کی گئی۔ لیکن یہ جماعت روز بروز مضبوط ہوتی گئی۔ سلسلہ میں جب کہ حضرت احمد اس دارفانی سے رحلت فرمائے۔ یہ جماعت ہندوستان کے ملک کے نکل کر باہر پھیل چکی تھی۔ آپ کی وفات کے بعد حضرت مولوی نور الدین صاحب جماعت احمدیہ کے امام ہوئے اور ان کی وفات کے بعد سے جو ۱۹۱۷ء میں ہوئی۔ حضرت امیر المؤمنین مرزا بشیر الدین محمود احمد جماعت احمدیہ کے امام ہیں

مشرق میں قریباً ہر جگہ یہ جماعت قائم ہے۔ یورپ میں یہ جماعت لندن اور فرانس میں بھی ہے۔ گذشتہ سال ہمارے شہر میں ان کا پہلا مبلغ حاجی احمد خان ایاز نامی آیا۔ جس کو اہل ہنگری نے اجماد دست سمجھا۔ انہوں نے ہنگری کے متعلق بہت مضامین افضل اور سن رائز میں شائع کئے۔ اور یہ اخبار روزنامہ اور ہفتہ وار تمام دنیا میں پڑھے جاتے ہیں۔ آپ نے دنیا کی توجہ اس لیے انسانی کی طرف دلائی جو ہنگری کے ساتھ کی گئی اور جس کا تدارک فوری طور پر کرنا ضروری ہے۔

ایاز خان جماعت احمدیہ ہنگری کو یورپ میں مرکز بنانا چاہتے تھے لیکن وہ اپنے کام کو مکمل نہ کر سکے کیونکہ خلیفہ وقت نے ان کو پولینڈ روانہ ہو جانے کا حکم دیا۔ اور ان کی جگہ محمد ہاریم صاحب کو بھیج دیا۔ جو ان کا کام جاری رکھے ہوئے ہیں۔

چوہدری ظفر اللہ خان صاحب جو بوڈا پست میں چار روز کے قیام کا ارادہ رکھتے ہیں۔ جماعت احمدیہ کے ایک ممتاز ممبر ہیں۔ آپ کی عمر صرف ۴۳ برس کی ہے۔ لیکن آپ ایک بہت بڑا سیاسی میدان طے کر چکے ہیں۔ سیالکوٹ اور لاہور میں سکول کی تعلیم حاصل کرنے کے بعد آپ نے انگلستان میں یونیورسٹی تعلیم حاصل کی۔ آپ نے

(۲)

چوہدری سر محمد ظفر اللہ خان کی تشریف آوری کی خبر اخبار Nemata Nazam نے اپنی ۲۲ اگست کی اشاعت میں مندرجہ ذیل عنوان کے ساتھ شائع کی۔ اس کا ترجمہ قارئین افضل کے لئے ارسال ہے۔
وائس لٹے ہند کی ایگزیکٹو کونسل کے ممبر کی آمد بوڈا پست میں
 ہفتہ کے روز شام کو ۹ بجے کی گاڑی سے ایک معزز مہمان بوڈا پست میں تشریف لائے۔ آپ سر چوہدری محمد ظفر اللہ خان صاحب ہندوستان کی سنٹرل گورنمنٹ میں وزیر تجارت ہیں۔ اور گذشتہ دنوں انگلستان میں آپ نے شاہ انگلستان کی تاج پوشی کے موقع پر ہندوستان کے چاہس کو روٹ بائسنڈنگ کی نمائندگی فرمائی۔ اس کے بعد امپیریل کانفرنس میں بھی شمولیت کی۔ ان تمام سرکاری امور کی سرانجام دہی کے بعد آپ نے یورپ کا سفر اختیار کیا۔ اور مختلف ممالک کے شہروں میں ہونے والے اب بوڈا پست میں تشریف لائے ہیں۔ آپ کا قیام مختصر ہوگا۔ آپ بوڈا پست میں احمدیہ جماعت کی دعوت پر تشریف لائے ہیں۔ اس کی ابتداء چوہدری حاجی احمد خان متا ایاز نے کی تھی۔ چوہدری ظفر اللہ خان صاحب بھی جماعت احمدیہ کے ایک معزز ممبر ہیں۔ لیکن اس کے علاوہ آپ ہندوستان کی سنٹرل گورنمنٹ میں وزیر ہیں۔ آپ ہندوستان کے ۹ ملین مسلمانوں کی نمائندگی فرماتے ہیں
 احمدیہ موممنٹ در حقیقت اسلام کا اجبار اور تہجد ہے۔ حضرت احمد نے یہ دعویٰ کیا تھا۔ کہ آپ مہدی ہیں اور تمام دنیا کے لئے نبی ہیں آپ اس لئے مبعوث کئے گئے ہیں تا اسلام کو زندہ کریں۔ اور قرآنی تعلیمات کو واضح طور پر کھول کر بیان کریں۔ قادیان میں آپ نے ۱۹۲۹ء

انکم ٹیکس کے اصول پر معاملہ زمین کی تشخیص کے متعلق سوالات

(۳)

طریقہ تشخیص بذریعہ درجہ دار پیمانہ
 ۱۸۔ فرض کر دو کہ تشخیص کی کم سے کم حد تعیین کرنا قابل عمل نہیں۔ کیا ایسی تشخیص بذریعہ درجہ دار پیمانہ ممکن ہے۔ جس سے چھوٹے کھانہ دار کو آسانی ہو جائے۔
 ۱۹۔ فرض کر دو کہ موجودہ مطالبہ مالگزاروں کو مختلف اقسام کے مالکوں کے مابین از سر نو تقسیم کرنا پسندیدہ ہے اور کہ اس کے مطابق قانون وضع کر لیا گیا ہے۔ کیا کوئی قابل عمل طریق کار بھی ہے جس سے ایسا کیا جاسکے مثلاً دوبارہ باجھ کے لئے چک تشخیص کو پیمانہ تقسیم مقرر کر لیا جائے۔ یا فرداً فرداً محاللات کو۔
 ۲۰۔ دوبارہ باجھ کے بغیر کوئی ایسی تجویز قابل عمل ہے۔ جس کے رو سے اس مالیہ زمین پر جو بڑے مالکان ادا کرتے ہیں۔ زائد ٹیکس لگایا جائے اور جو رقم اس طرح حاصل کی جائے وہ بطور امداد چھوٹے مالکوں میں تقسیم کر دی جائے۔ مالیہ زمین کے مندرجہ ذیل مطالبات پر کتنا زائد ٹیکس عائد کیا جانا چاہیے۔
 (۱) دس ہزار روپے یا اس سے زیادہ
 (۲) پانچ ہزار روپے سے زیادہ لیکن دس ہزار روپے سے کم
 (۳) ایک ہزار روپے سے زیادہ لیکن پانچ ہزار روپے سے کم
 (۴) پانچ سو روپے سے زیادہ لیکن ایک ہزار روپے سے کم
 (۵) اڑھائی سو روپے سے زیادہ لیکن پانچ سو روپے سے کم
 (۶) ایک سو روپے سے زیادہ لیکن اڑھائی سو روپے سے کم
 (۷) پچاس روپے سے زیادہ لیکن ایک سو روپے سے کم
 اس زائد ٹیکس کے کتنی رقم حاصل ہوگی اور اگر اس رقم کو مندرجہ ذیل

رقم معاملہ زمین ادا کرنے والوں پر تقسیم کیا جائے تو ہر ایک درجہ دار کو کتنا بوجھ ملکا ہو جائے گا۔
 (۱) پچاس روپے سے کم ادا کرنے والے
 (۲) پندرہ روپے سے کم ادا کرنے والے
 (۳) دس روپے سے کم ادا کرنے والے
 (۴) پانچ روپے سے کم ادا کرنے والے
 ۲۱۔ کیا آپ اس ضمن سے زرعی پیداوار یا زرعی آمدن پر ٹیکس لگانے کے ایسے طریقے بتا سکتے ہیں۔ جن میں ایسی پیداوار یا آمدن پر برابر راست ٹیکس نہ لگے۔
 ۲۲۔ اگر آپ یہ امداد کافی تصور کرتے ہیں۔ تو اور زیادہ کیا امداد تجویز کرتے ہیں۔ اور اس طرح سے صوبہ کی مالیات کو جو گھٹا پڑے گا۔ وہ کھلایا جزد آ کس طرح سے پورا کیا جاسکتا ہے۔
 ۲۳۔ کیا چھوٹے کھانہ دار کو اہم امداد اس طرح سے ممکن ہے کہ تشخیص معاملہ زمین کی بجائے لوکل ریٹ کی عائدگی میں درجہ دار پیمانہ کا اصول جاری کر دیا جائے۔
 نوٹ: (۱) اگر اس طرح سے تشخیص کی گئی ہے کہ مالگزاروں کو چار درجوں میں تقسیم کیا جائے۔ یعنی پندرہ روپے یا اس سے کم پندرہ روپے سے لیکر چالیس روپے تک۔ چالیس روپے سے لے کر اسی روپے تک (دراستی روپے سے زیادہ مالیہ ادا کرتے والے اور یہ کہ لوکل ریٹ کا ان درجات کے مطابق پیمانہ بنایا جائے جو رقم کہ پہلے دو درجات کو معاف کی جائے دو دوسرے دو درجات سے وصول کر لی جائے۔
 (ب) لوکل ریٹ اوسطاً معاملہ زمین کے پندرہ فیصدی کے برابر ہوتی ہیں انکم ٹیکس کے مختلف اصول
 ۲۴۔ اگر انکم ٹیکس کے اصول

عائد کئے جائیں۔ تو آپ کس طرح سے "چھوٹ" دیں گے۔
 (۱) قیمت میں گھٹاؤ کی۔
 (الف) مال مویشی کے
 (ب) آلات کٹاؤ زرعی ادویوں کی گاڑیوں کے
 (ج) ذرائع آب پاشی مثلاً چاہات کو ہلوں وغیرہ کے
 (د) عمارات کے
 (۲) امداد لئے ہوئے سرمایہ پر سود کی
 (۳) ادائیگیاں ہمہ کیلئے دوبارہ (الف) ہمہ زندگی۔
 (ب) زرعی مال مویشی اور وغیرہ جاتا
 (۴) زرعی نقصانات کی بابت مثلاً آفات سمادی کی وجہ سے
 (الف) اگر ایک مالگزار ایک سے زیادہ علاقہ جات میں زمین کا مالک ہے تو کیا اسے ایک جگہ کے نقصانات دوسری جگہ کے منافعات سے وضع کرنے کی اجازت دینی چاہیے۔ اور اگر اجازت دینی چاہیے تو کیا یہ ان رقبہ جات تک ہی محدود ہو جو پنجاب میں واقع ہیں۔
 ۲۵۔ آپ مندرجہ بالا کے خاندان کے کیا سلوک کریں گے۔
 نوٹ: قانون انکم ٹیکس کے ماتحت ہندو مشرکہ خاندان بمنزلہ شخص واحد تصور ہوتا ہے لیکن کاغذات مال میں ایسے خاندان کا نہ تو اندراج ہوتا ہے اور تقسیم کیا جاتا (الف) اگر انکم ٹیکس کے اصول عائد کئے جائیں تو کیا وہ زرعی آمدن بھی پنجاب کے باہر کمائی جائے۔ محسوب ہونی چاہیے۔ خواہ وہ آمدنی پنجاب میں بھیجی جائے یا نہ (ب) کیلبریشن انڈیا میں کمائی ہوئی زرعی آمدن اور کسی ہندوستانی ریاست میں کیا کہ پنجاب میں لائی ہوئی زرعی آمدن میں کوئی امتیاز لگایا جائے۔ اگر چاہیے صورت ہو تو خاندان میں ایسی آمدن کا اندازہ کس طرح لگایا جائے۔
 نوٹ: ریاست بہاول پور میں بہت بڑے رقبہ کی کاشت پنجابی لوگ

کرتے ہیں اور گمان کیا جاتا ہے کہ صوبہ سندھ میں بھی۔
 (۲۷) مالگزاروں پر صحیح حسابات رکھنے کا فرض عائد کئے بغیر انکم ٹیکس کے اصول کا کسی حد تک اطلاق کیا جاسکتا ہے اگر وہ صحیح حسابات نہ رکھیں تو ان کی آمدنی کا کس طرح سے اندازہ کیا جائے۔ (۲۸) کیا زرعی آمدنی پر معاملہ زمین کی شرح مقرر کرتے وقت ایک مالگزار کی غیر زرعی آمدنی بھی محسوب کرنی چاہیے۔
عام سوالات
 (۲۹) کیا یہ گمان کرنے کی کوئی وجہ ہے کہ معاملہ زمین کی ادائیگی ترقی زراعت میں مانع ہے مثلاً کیا کسی ضلع میں جس میں ٹیکس سنگین ہو۔ ایسی کوئی علامت ہے۔ بمقابلہ اس ضلع کے جہاں تشخیص ہلکی ہے مثلاً ضلع لاہور (۳۰) کیا یہ خیال کرنے کی کوئی وجہ ہے کہ معاملہ زمین لئے کسی جگہ زراعت کو غیر منافع بخش بنادیا ہے۔ مثلاً کیا کوئی اراضی اسی وجہ سے افساد پڑی ہے کہ معاملہ زمین ادا نہ کرنا پڑے۔ (۳۱) کیا یہ خیال کرنے کی کوئی وجہ ہے کہ معاملہ زمین کی ادائیگی نے ایک چھوٹے کھانہ دار کو اپنا اور اپنے خاندان کا سپرٹ پالنا مشکل بنا دیا ہے (۳۲) اگر چھوٹے کھانہ دار کو بالکل معافی دیدی جائے یا شرح کافی حد تک کم کر دی جائے تو کیا اس کا نتیجہ زرعی بلاتر ہو جائے گا یا ایسا کرنے سے زیادہ تر کثرت آبادی کی رغبت پیدا ہوگی۔ (۳۳) کیا معاملہ زمین کا درجہ دار پیمانہ جس میں بڑے زمینداروں پر زیادہ شرح لگے گی۔ زرعی ترقیات کو حد مہم پہنچائے گا۔ جہاں تک ترقیات کا بڑے زمینداروں سے تعلق ہے۔ (۳۴) کیا درجہ دار پیمانہ کے طریقہ سے دیہات میں رشتہ برادری کو کم کرنے میں مدد ملے گی۔ (۳۵) اگر انکم ٹیکس کے اصول کا اطلاق کیا جائے تو وہ ہندوئیس اڑنا پڑیگی جو دالٹ برہمنوں سے دفعہ ۱۵ الف ایکٹ معاملہ زمین تشخیص کی میعاد پر اور (ب)

زیردخات ۲۸-ب-۱۳۱۵۱
 ایکٹ مذکورہ بارہ تشخیص کے
 وقت ایذا دی معاملہ زمین پر اس
 وقت عائد ہیں۔ کیا آپ ان حدود کو
 ان اصول کے اطلاق کے مانع تصور
 کرتے ہیں۔
 ۳۶۔ کیا مزار عان اور مرتبان
 پر بھی ان کے زرعی منافات کی
 بابت ٹیکس لگنا چاہیے۔
 ۳۷۔ اگر معاملہ زمین میں تخفیف کی
 جائے تو کیا اس رعایت کا کوئی حصہ
 مزارعہ کو بھی دینا چاہیے جو اس وقت
 معاملہ زمین کا کوئی حصہ ادا نہیں کرتا۔
 ۳۸۔ جب گورنمنٹ پرانی آبادیات
 کے ایک بڑے علاقہ کو نہری آبپاشی
 چھپا کرتی ہے۔ تو کیا اس آبپاشی
 کے ذریعے سے جو افزودنی بلاکسائی
 حاصل ہوتی ہے۔ وہ ساری کی ساری
 مالکان اراضی کو ملنی چاہیے۔ اگر نہیں
 تو سرکار کو کیا حصہ ملنا چاہیے اور
 سرکار اس کو کس طرح سے وصول کرے

۳۹۔ اگر انکم ٹیکس کے اصولوں کا اطلاق
 لیا جائے۔ اور آبادی بڑھتی چلی
 جائے۔ تو نتیجہ یہ ہوگا۔ کہ کھاتہ جات
 کی تقسیم در تقسیم کے باعث مالکدار
 میں مسترد ہو سکتی ہوتی چلی جائے گی۔
 اس وجہ سے غالباً گورنمنٹ کو رفاہ
 عام اور زمین رسال کاموں میں کمی کرنی
 پڑے گی۔ کیا آپ اس کے حق میں ہیں
 ۴۰۔ اگر معافیاں دی جائیں۔
 (الف) تو کیا نمبر داروں کے چھوٹے
 میں جو نسبتاً کمی واقع ہوگی۔ اس نقصان
 کی تلافی کرنی چاہیے۔
 (ب) کیا رعایات کا لوکل ریٹ
 پر بھی اطلاق کرنا چاہیے۔ اگر ایسا کرنا
 چاہیے۔ تو ڈسٹرکٹ بورڈوں کی
 آمدنی میں جو کمی واقع ہوگی۔ اس کو
 کس طرح سے پورا کیا جائے۔
 ۴۱۔ کیا معاملہ زمین گھٹانے سے زمین
 کی مالیت نہ بڑھ جائیگی۔ اور اس مالک
 اراضی کیلئے قرضہ لینا آسان ہو جائیگا۔
 کیا یہ ایک عام زمیندار کے حق میں مفید ثابت ہوگا
 (از عمیر اطلالی صاحب)

(دروانی اٹھنا) ط
حسب اٹھنا حسب ط
اسقاط حمل کا مجرب علاج حضرت خلیفۃ المسیح اول کے شاگردوں کی کان
 جن کے حمل گر جاتے ہیں۔ یا مردہ بچے پیدا ہوتے ہیں۔ یا پیدا ہو کر فوت ہو جاتے ہیں۔ اکثر
 ان بیماریوں کا شکار ہوتے ہیں۔ سب سے پہلے دست تھپتھپا۔ در ویسل یا نمونیا ام البصیان پر چھوڑنا
 یا سوکھا بدن پر پھوپھوٹے پھپھوسی چھپانے خون کے دھبے پڑنا۔ دیکھنے میں کچھ موٹا تازہ اور
 خوبصورت معلوم ہونا۔ بیماری کے معمولی مدد سے جان دیدنی بعض کے مال اکثر لڑکیاں
 پیدا ہونا۔ اور لڑکیوں کا زندہ رہنا۔ لڑکے فوت ہو جانا۔ اس مرض کو طبیب اٹھنا اور اسقاط
 حمل کہتے ہیں۔ اس موذی بیماری نے کروڑوں خاندان بے چراغ و تباہ کر دیے۔ جو ہمیشہ
 مٹنے بچوں کے منہ دیکھنے کو ترستے رہے۔ اور اپنی قیمتی جائیدادیں غیروں کے سپرد
 کر کے ہمیشہ کیلئے بے اولاد ہی کا داغ لے گئے حکیم نظام جان اینڈ سنز شاگرد حضرت
 قبلہ مولوی نور الدین صاحب طبیب مسرکار حبوب و کشمیر نے آپ کے ارشاد سے ۱۹۱۱ء
 میں دو احسانہ نفاذ قائم کیا۔ اور اٹھنا کا مجرب علاج جب اٹھنا حبوب کا اشتہار دیا تا
 کہ خلق خدا فائدہ حاصل کرے۔ اس کے استعمال سے بچہ زمین خوبصورت تندرست
 اور اٹھنا کے اثر سے محفوظ پیدا ہوتا ہے۔ اٹھنا کے مریضوں کو جب اٹھنا حبوب
 کے استعمال میں دیر کرنا گناہ ہے قیمت فی تولہ چھ مکمل خوراک گیارہ تولے یکدم
 منگوانے پر گیارہ روپے علاوہ محمولہ ڈاک المشرق
حکیم نظام جان شاگرد حضرت خلیفۃ المسیح اول اینڈ سنز و احسان قادیان

Digitized by Khilafat Library Rabwah

اعلان

محلہ دارالفضل میں ایک وسیع قطعہ اراضی جو کہ احمدیہ فارم کے ملحق ہے۔ قابل فروخت ہے۔ اس رقبہ کو ۴۰۰ فٹ کنال کے رقبہ میں
 تقسیم کر دیا گیا ہے۔ ہر کنال کے ساتھ ایک بیس فٹ اور ایک دس فٹ کی سڑک لگتی ہے۔ شاہراہ ۲۰ فٹ کی ہے۔ اس رقبہ کے
 جانب شرق ریلوے لائن ہے۔ جانب غرب اراضی نواب صاحب ہے۔ جانب جنوب احمدیہ فروٹ فارم ہے۔ اور جانب شمال شاہراہ
 ہے۔ جو کہ موقع کھارا کو جاتا ہے۔ ہائی سکول اور ریلوے سٹیشن اور منڈی اس رقبہ سے بالکل نزدیک ہیں۔ شاہراہ پر جو رقبہ ہوگا۔ اس کی
 قیمت معیہ فی مرلہ ہوگی۔ ۲۰۰ فٹ کی سڑک پر عرصہ فی مرلہ نہایت نادر موقعہ حاجتمند احباب جلد درخواستیں ارسال کریں۔ خاک

چوہدری حاکم دین دوکاندار بازار ریتی چھلہ قادیان

ہندستان اور ممالک غیر کی خبریں

Digitized by Khilafat Library Rabwah

ٹوکیو۔ ۱۰ اکتوبر۔ جاپانی اخبار "اسا ہی شنبون" کے نامہ نگار مینوم روم نے اخبار مذکور کو ٹیلیفون پر اطلاع دیتے ہوئے اعلان کیا کہ اگر چین اور جاپان کی موجودہ جنگ اشتراکیت کے خلاف ایک مقدس جنگ بن جائے تو اٹلی کو جاپان کی فوجی امداد کرنے میں کوئی دریغ نہ ہوگا۔ اس نے مزید بیان کیا کہ تمام اٹلی جاپان کی حمایت پر ہے۔ اور کہ ہر شہر نے ظاہر کیا ہے کہ وہ چین میں جو من حقوق کو خطرات میں ڈال کر جاپان کی مدد کر رہا ہے۔

لندن۔ ۹ اکتوبر۔ برطانیہ کے محکمہ بحری نے ایک سرکاری اعلان شائع کیا ہے۔ جس میں برطانیہ جہاز نیسی لسک پر کسی آبدوز کے حملہ کی تردید کی ہے۔ اور لکھا ہے کہ تحقیق کے بعد معلوم ہوا کہ جہاز پر کوئی حملہ نہیں ہوا۔ بلکہ محض غلط فہمی پیدا ہو گئی تھی۔ حیرت ہے کہ حملہ کی خبر اس سے قبل بعض ذمہ دارانہ اعلانات کی بنا پر شائع ہو چکی ہے۔

لیکن ابھی تک چور کا کوئی سراغ نہیں ملا۔

میلبرگ۔ ۹ اکتوبر۔ آج دو ہزار اٹلی فوجی ٹرینوں کی روانہ ہو گئے۔ لیڈیا میں اطالوی افواج کا اجتماع مصر کے لئے جدید خطرات کا باعث بن رہا ہے۔

گذشتہ تین ہفتوں میں اٹلی سے ۱۶ ہزار سپاہی لیڈیا بھیجے جا چکے ہیں اور ابھی فوجیں بھیجنے کا سلسلہ جاری ہے۔ مصر بھی اپنی سرحدات پر فوجوں کو جمع کر رہا ہے۔

بغداد۔ ۹ اکتوبر۔ فلسطین میں عرب رہنماؤں کی گرفتاریوں اور جلا وطنیوں سے تمام عربستان میں جوش پھیل گیا ہے۔ حکومت عراق نے برطانوی سفیر مقیم بغداد کو فلسطین میں برطانیہ کی متشددانہ حکمت عملی کے خلاف احتجاجی یادداشتیں لکھی۔ اور اسے بدانتظامی کی ہے کہ وہ فلسطین کے متعلق حکومت عراق کے رویہ کو برطانیہ پر پوری طرح ظاہر کر دے۔

ویلنٹینا۔ ۱۰ اکتوبر۔ اطلاع موصول ہوئی ہے کہ بندرگاہ ٹیراگوٹہ سے آٹھ میل پر ایک برطانیہ تجارتی جہاز پر باغی جہازوں نے بمباری کی لیکن جہاز کو کوئی گزند نہیں پہنچا۔

لندن۔ ۱۰ اکتوبر۔ لارڈ انفیلڈ نے ریڈ کلف انفرمری آکسفورڈ کو تین لاکھ پونڈ کا مزید عطیہ کیا ہے۔ اس ادارہ کو وہ پہلے بھی ایک لاکھ ۵۰ ہزار پونڈ دے چکے ہیں۔ اس وقت تک لارڈ موصوف نے جس قدر عطیات کئے ان کی مجموعی رقم ۸۵ لاکھ پونڈ تک پہنچ چکی ہے۔

دہلی۔ ۹ اکتوبر۔ گذشتہ شب سر شاوی لال سابق چیف جسٹس لاہور۔ دہلی سے ہوتے ہوئے الہ آباد جا رہے تھے۔ کہ سٹیشن پر کسی نے ان کا بٹو جس میں دوسری اشیاء کے علاوہ ۲۶۰۰ روپیہ کے نوٹ تھے چرائیا۔ پولیس نے اس سلسلہ میں مولوں اور سزاؤں وغیرہ پر چھاپے مارے۔

اکتوبر کو دہلی پہنچیں گے۔

بنوں۔ ۹ اکتوبر۔ حکومت سرحد نے آزادی سب ججوں سے تمام اختیارات واپس لے لئے ہیں۔ جو مقدمات ان کی عدالتوں میں زیر سماعت تھے۔ انہیں باقاعدہ عدالتوں کے سپرد کیا جا رہا ہے۔

کوئٹہ۔ ۱۰ اکتوبر۔ کل پھر کوئٹہ میں زلزلے کا ایک جھٹکا محسوس ہوا۔ جو پانچ سیکنڈ تک جاری رہا۔ کسی نقصان کی اطلاع موصول نہیں ہوئی۔

کلکتہ۔ ۱۰ اکتوبر۔ معلوم ہوا ہے آل انڈیا کانگریس کمیٹی کے اجلاس میں اس مطلب کا ایک ریزولوشن پیش کیا جائے گا۔ کہ چین پر جارحانہ کارروائی کے خلاف پروٹسٹ کے طور پر جاپانی مال کا بائیکاٹ کیا جائے۔

کلکتہ۔ ۹ اکتوبر۔ امرت بازار پڑگا کو معلوم ہوا ہے کہ مسٹر ایس کی چیرچی ایڈووکیٹ کنگ کے تقریر کو گورنر آڈیٹر اور وزیر اعظم اڈیٹر میں اختلافات پیدا ہو گئے۔ وزیر اعظم کو اس امر تقریر کا علم صرف اخبارات سے ہوا چنانچہ انہوں نے حکومت سے شکایت کی کہ حکومت کو وزراء سے ضرور مشورہ لینا چاہیے تھا۔ اس پر گورنر نے جواب دیا کہ اس معاملہ کا تعلق براہ راست گورنر جنرل سے ہے۔ لہذا کوئی وجہ معلوم نہیں ہوئی کہ کابینہ سے مشورہ کیا جانا۔

میرٹھ۔ ۹ اکتوبر۔ نواب محمد امین خان صدر مسلم لیگ پارلیمنٹری بورڈ نے حافظ محمد ابراہیم کے مقابلہ میں مسلم لیگ کے امیدوار کا اعلان کر دیا ہے۔ اس حلقہ سے مسلم لیگ کے ٹکٹ پر مولوی عبدالسمیع انتخاب لڑیں گے۔

الہ آباد۔ ۱۰ اکتوبر۔ کل پنڈت جو اسرلال نہرو یہاں سے دہلی روانہ ہو گئے۔ وہاں سے وہ گڑھیو کا نفرنس میں شریک ہونے کے لئے غازی پور پہنچے۔ ۱۳ اکتوبر کو وہ لاہور میں دہلی دروازہ کے باہر ایک جلسہ میں تقریر کریں گے۔

شملہ۔ ۹ اکتوبر۔ سر ہنری کریک آج بذریعہ ہوائی جہاز راجی سینھے اور گورنمنٹ مینڈ کی ہوم ممبر شپ کا چارج لے لیا۔ کراچی اور لاہور میں دو روز قیام کرنے کے بعد وہ ۱۳

لندن۔ ۹ اکتوبر۔ ایک اطلاع منظر ہے کہ ترکی کے جنگی ہیرے نے متواتر تین ہفتے کی کوشش کے بعد تجارتی جہازوں پر حملہ کرنے والی آبدوز کو گرفتار کر لیا ہے۔ اس آبدوز نے بحیرہ روم اور آبنائے باسفورس میں متعدد جہازوں پر حملے کئے تھے۔ آبدوز میں ۲۲ اشخاص تھے۔ ان سب کو گرفتار کر لیا گیا ہے۔ گرفتار شدگان میں زیادہ تعداد اطالوی باشندوں کی ہے۔

شنگھائی۔ ۹ اکتوبر۔ اگرچہ

جاپان اپنے محاذ کے بائیں حصہ پر پیش قدمی کرنے کے ناقابل ہے۔ مگر دائیں جانب آہستہ آہستہ بڑھ رہا ہے۔ چینوں کا دعویٰ ہے کہ انہوں نے جاپانی مقامات پر زبردست گولہ باری کی۔ بارود کے ڈپو کو اڑا دیا۔ اور یٹکسی کے ہوائی جہازوں کو تباہ کر دیا۔

امرت مسر۔ ۹ اکتوبر۔ گیموں حاضر ۳ روپے سے ۳۳ کے خود حاضر ۲ روپے ۲۵ نے ۹ پائی۔ کھانڈ دیسی ۷ روپے ۱۲ نے ۹ روپے تک۔ سونا دیسی ۳۵ روپے ۱۰ آنے۔ اور چاندی دیسی ۵۱ روپے آنے ہے۔

کلکتہ۔ ۹ اکتوبر۔ آج کے ٹیکسیج ریٹ حسب ذیل ہیں۔ لندن ایک روپے = اٹلنگ ۶ پینس۔ پیرس ۱۰۰ روپیہ = ۱۱۰۵ فرانک نیو مارک ۱۰۰ ڈالر = ۲۶۸ روپے ہانگ کانگ ۱۰۰ ڈالر = ۸۳ روپے شنگھائی ۱۰۰ ڈالر = ۸۱ روپے سنگا پور ۱۰۰ ڈالر = ۱۵۶ روپے ٹوکیو ۱۰۰ روپیہ = ۶۷ روپے جاوا ۱۰۰ روپیہ = ۶۷ روپے برلن ۱۰۰ روپے = ۹۱ مارک

دیر۔ ۱۵ اکتوبر۔ ڈاکوؤں کے ایک گروہ کا جو شہر ٹانک سے ایک میل کے فاصلہ پر ایک گودام میں ڈاکہ ڈالنے کی غرض سے آیا تھا۔ سرحد کی پولیس اور فوج سے مقابلہ ہوا۔ ۴۰۰ کے قریب گولیاں چلائی گئیں۔ جس سے ڈاکو فرار ہو گئے۔

فینڈر شمشاد کی رنگ نہایت اعلیٰ ترین
فینڈر شمشاد کی ڈیزائن سوت تار
 ثابت کرنے والے کو ۱۰۰ روپیہ انعام
 کا گز کا تھان یا محصول لڈاکہ مکمل ہے
فینڈر شمشاد کی نہایت عمدہ ڈیزائن
فینڈر شمشاد کی بہترین رنگ لڈاکہ
 چٹنے میں پائیدار قیمت صرف ۳ روپے محصول لڈاکہ
 کل ہے۔ ملنے کا پتہ رجولہ اخبار میں
میدیا آفغان سیلابینک لمپنی
 لدھیانہ پنجاب